Matematica Discreta - 2018.2
Prof: Eduardo Ochs
Lista de exercicios de 22/out/2018

No inicio do curso, quando fizemos os exercicios de notagdo de conjuntos,
nés usamos um modo de representar subconjuntos de R? com uma notacio com
bolinhas; por exemplo, o conjunto {(1,2),(3,4)} era representado com um ‘e’
na posicao (1,2) e outro e’ na posicao (3,4). Agora vamos passar a usar uma
“notagao posicional para fungdes” parecida com essa, mas usando outras coisas
ao invés de ‘o’s.

1) Seja K ={(1,3),(0,2),(2,2),(1,1),(1,0)}. Represente K graficamente.

2) Seja f = {((1,3),1),((0,2),2),((2,2),3),((1,1),4),((1,0),5)}. Verifique
que f: K — N e represente f graficamente da seguinte forma: escreva o valor
de f((1,3)) (= 1) na posigdo (1,3), escreva o valor de f((0,2)) na posicao (0,2),
e assim por diante. Isto é a “notacao posicional para funcoes”.

3) Represente graficamente a fungéo

{((1,3),F),((0,2), V), ((2,2),F),((1,1), F), ((1,0), F) }.

Sejam:

A={(z,y) |z €{0,1,2,3},y € {0,1,2} }
P={((z,9),2) | (z,y) €A, z=(x<1Ay=>1)}
Q={((zy),2) [(wy eAdz=1<z<2Ay=>1)}

R={((z,9),2) | (z,y) €A z=(0<z<2Ay<1)}

Uma proposi¢do sobre X é uma fungéo do conjunto X no conjunto {F, V}.
Repare que P, @), R sdo proposicoes sobre A.

4) Represente graficamente o conjunto A e as fungdes (proposicoes!) P, @ e
R.

5) Calcule P(0,2), P(1,2), P(3,2).

Uma expressao como “P(x,y) AQ(z,y)” s6 pode ser calculada se soubermos
os valores x e y — mas ela pode ser interpretada como uma nova proposi¢ao

sobre A. Usando esta idéia, represente graficamente as seguintes proposi¢oes
sobre A:

6) P(z,y) A Q(z,y)

7) P(z,y) A R(x,y)

8) Q(z,y) A R(z,y)

9) ~P(z,y)

10) P(x,y) — Q(z,y)

11) P(z,y) V (Q(z,y) A R(z,y))
12) T

13)x<y
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Releia as segoes do livro que definem “conjunto poténcia” (ou: “conjunto
das partes”) e “diagramas de Hasse”, e:

14) Calcule P({2,3,5}).

15) Desenhe o diagrama de Hasse da ordem parcial (P({2,3,5}),C). Obs:
isto é um abuso de linguagem — o modo mais formal e mais preciso de escrever
esta ordem parcial seria assim, restringindo o ‘C” ao P({2,3,5}:

(P({2,3,5}),{(A,B) | A,B € P({2,3,5}),AC B}).

O grande objetivo dos exercicios de hoje é fazer vocés comegarem a visualizar
a ordem parcial sobre as proposigdes (!!). Hoje vamos s6 entender a ordem
parcial sobre as proposi¢oes sobre o conjunto A da pégina anterior. A ordem é
definida desta forma: P < @ se e s6 se V(z,y) € A.P(x,y) — Q(z,y).

16) Verifique que P(z,y) A Q(z,y) < P(z,y).

17) Verifique que P(z,y) < P(z,y)V Q(z,y).

18) Verifique que L < P(z,y) < T.

19) Verifique que P(z,y) £ Q(z,y) e que Q(z,y) £ P(z,y).

20) Seja S o seguinte conjunto de proposigoes sobre A:

§= {T,J_,P(x,y),Q(:l:,y),P(I,y)/\Q(x,y),P(z,y)\/Q(x,y),R(x,y),P(x,y) - Q(I7y)}

Faca um diagrama de Hasse de S com a ordem que definimos. Obs: a
notagao usual para esta ordem parcial, com um abuso de linguagem parecido
com o que usamos acima, é (S, —).

(Dica: vocé vai acabar descobrindo que a proposigdo T é a “mais verdadeira
de todas”, porque ela é verdadeira sempre, i.e., ela é verdadeira em todo lugar;
a proposicdo | é a “menos verdadeira de todas”, porque nao é verdade nunca,
em lugar nenhum, e as outras s@o intermediarias entre 1 e T — e comparar
proposicoes é parecido com comparar conjuntos, mas isso eu nao vou explicar,
vocé vai ter que descobrir porqué =))
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